RI青春派

一根陪跑绳,将青年视障者与青年志愿者连在一起——

奔跑中成为彼此的光

清晨5点半,冬日的第一缕晨光还没来 得及探进城市的缝隙,何亚君的闹钟响了。 他坐起来,两手前后摸索,慢慢把被褥收起, 衣服穿好,走出房间。一切都在黑暗中进行。

80后何亚君失明近30年了,双眼毫无光 感。简单吃过早饭,何亚君迫不及待地出 门。去哪里?去北京奥林匹克森林公园(以 下简称"奥森"),跑步!

从2014年开始,何亚君累计跑了70多场 马拉松,总跑量超过1.2万公里。他还成立了 "何亚君助盲团",带动更多盲人跑起来。

90 后赵晨霄是"何亚君助盲团"的一名 助盲志愿者。3年间,她用一根30厘米长的 陪跑绳,带盲人一起享受奔跑时风从耳边掠 过的幸福。她告诉身边的盲友:"我是你的 眼,我们一同前行。"

日前,记者走进"何亚君助盲团",倾听青 年视障者与青年志愿者讲述肩并肩、心连心, 用一根陪跑绳连接黑暗与光明,共同奔跑出 青春色彩的故事。

"人生路还很长,我想冲 破黑暗,努力奔跑"

在何亚君走出家门的时候,全北京城还 有近百名盲人也正奔向奥森——有坐地铁 的,有打车的。他们都是"何亚君助盲团"的 成员。

集合的地点是奥森里的一个小广场,明 眼人可以看见广告牌、一片湖,远处是起伏的 树林。盲人们则听着声往那走,"那个热闹的 地方"。

"助盲团像我的第二个家,6年了,每次 来之前都按捺不住激动。"今年34岁的盲人 宋新然,2018年加入"何亚君助盲团",无论 严寒还是酷暑,他都坚持每周三、周六来奥森 跑步。"跑起来,我常常会忘记自己是一名盲 人,只会感到身上充满青春能量和朝气。"宋

提起何亚君和他创立的助盲团,盲友们

10岁那年,何亚君因病致盲,陷入了黑 暗的世界。22岁,何亚君离开四川老家,到 北京盲人学校学习按摩,次年开始做盲人按 摩师。虽然有了一份可以养活自己的工作, 但孤独、自卑仍然包裹着何亚君。

转机在2014年的一个夏天,何亚君的一 名客人告诉他,有志愿者可以通过拉一根陪 跑绳,带着盲人一起跑步。这让何亚君惊讶 不已,他抱着尝鲜的心态去了一次,感到"多 年生锈的身体瞬间被释放了。

"我当时就想,我还年轻,不能一辈子都 待在按摩店里,那不是生活的全部。既然有 志愿者肯帮我们盲人,我就要跑起来,我还要 带动身边的盲人一起跑。"何亚君说。

2015年5月,年轻、有想法的何亚君创立 了"何亚君助盲团",致力于帮助视障人士"走 出去,动起来"。

起初,敢参加跑步的盲人很少,质疑的声 音却不少——"盲人都看不见路,怎么能跑 步?"何亚君就通过给参与盲友送跑鞋和衣服 的方式,吸引盲人大胆尝试。这一消息在北 京盲人群体里渐渐传开。

如今,"何亚君助盲团"累计组织跑步活 动和比赛超过900场,参加跑步活动的盲友 和志愿者累计超过5万人次,其中不乏青年 盲人与青年志愿者。

早上6点40分,人差不多聚齐了,大家脱 去外套,陆续开始热身,他们衣服背后有的写 着"视障",有的写着"助盲"。盲友与志愿者 两两一排,分别握住一根彩色麻绳的两端,一 起摆臂,一起迈腿,向着奥森深处跑去。

2022年加入"何亚君助盲团"的盲人郑 高峰,今年31岁,本想通过跑步改善一下体 质,没想到2年间已经跑了6场马拉松了。前 段时间,郑高峰收到了一个特别的邀请-平日里带郑高峰跑步的志愿者首次参加马拉



松,想请跑步实力更强的郑高峰作伴。郑高 峰毫不犹豫地答应了。

10月27日,"2024滴滴海淀马拉松"在北 京中关村开跑。志愿者与郑高峰两人,一人 负责引路,一人负责调整跑步节奏,一同跑向

"这些都是我跑马拉松获得的奖牌,也是 我的青春'勋章',青春有无限可能,无论是健 全人还是盲人。"在何亚君工作的按摩店里, 记者被悬挂在房梁上的奖牌吸引了。五颜六 色的飘带、几十块形状各异的奖牌,让店里的 氛围别具一格。何亚君走到房梁下,抬手摩 挲着奖牌上的刻字。

"有了跑步的经历,来按摩的客人只要说 一下跑步时长和配速,我就能快速找到肌肉 酸痛点。"80后盲人冯朋瀚现在是何亚君所 在按摩店里的热门按摩师,很多客人为他而 来。"视障是我的身体状态,人生路还很长,我 想冲破黑暗,努力奔跑。"冯朋瀚说。



"助盲不是单向的,而是

在无光的世界里,盲人跑步是一场无声

每一名志愿者都需要经过专业培训,在

新志愿者们两人一组,其中一人蒙上眼

一路上,志愿者轻轻向左拉一下绳子,就

的挑战。想成为一名合格的助盲跑志愿者也

反复的"蒙眼跑步"训练中,体会、理解视障人

士的处境。27岁的赵晨霄对"蒙眼跑步"这

睛,由另一人带领完成跑步。蒙上眼睛后,赵

晨霄感受到一种下坠的失重感,甚至无法保

持直线前进。"切身体会后更能设身处地为盲

一种双向奔赴"

不容易。

一体验印象深刻。

友着想。"赵晨霄说。

是在告诉盲友该往左转了;再轻轻顶一下盲 友的胳膊,是要往右转了。遇到石子、减速 带、破损路面,志愿者也会口头提醒,或者握 住盲友的手引导通过。

志愿者和盲友相处,是互相适应的过 程。盲友们普遍不爱提意见,很多时候,领跑 的效果要靠志愿者自己判断和调整。

"牵引绳紧了,说明两人步调不一致,只 有牵引绳在手中是松弛的状态,感觉不到阻 力时才是最佳状态,可以让盲友像自己独立 跑步一样,感觉不到外力的'牵引'。"慢慢地, 赵晨霄摸索出带盲友跑步的技巧。

跑步之余,赵晨霄还会跟身边的盲友讲 讲奥森的美景:初春时节遍地紫色的二月兰, 4月开始盛开的樱花和绚灿的海棠,夏日里 公园门口成片的向日葵……百花争艳的时 候,在奥森跑步时空气里都甜丝丝的。

回忆起与助盲团的初见,赵晨霄说,她当 时只是为了改善身体状态、调整生活作息,心 血来潮来公园晨跑,没想到在一天早晨偶然 遇见了这一特别的跑团。现在,每当赵晨霄 想到有盲友在等她一起晨跑,就算冬天天气 再冷,她也有动力立刻起床。

3年来,赵晨霄变得更加健康、真诚、热 爱生活。起初,她甚至无法完成5公里的慢 跑,而现在,她已经能够顺利完赛全程马拉 松,这是她之前未曾预料到的突破与成就。 她说:"如果没有遇到这些盲友,我可能只是 一时兴起,跑不了多久就会放弃,但现在我的 兴趣爱好里也加上了跑步这一项。"

在"何亚君助盲团",像赵晨霄一样的青 年志愿者还有很多,他们用青春活力点亮了 盲友的"心灯"。

害怕,双腿都不知道如何迈步。志愿者的陪 伴与耐心指导成了他坚持下去的最大动力。 "以前,我总觉得有些地方的无障碍环境建设 得不好,影响了我们盲人融入社会,现在看来 其实最大的障碍是心中给自己的设限,还有 周围人对我们的态度。"何亚君说。

近年来,在很多地方,越来越多的共青团 组织和青年志愿服务组织探索开展"青春志 愿助盲跑"项目,帮助视障人士走出家门、融 人社会生活成为青年志愿服务新风尚。

在江西,井冈山大学红五星志愿助盲团 探索了"大学生志愿者+视障人士+高校视障 指导教师"模式,在老师带队指导下,大学生 志愿者和盲友一起跑步锻炼;在广东,茂名市 盲人协会联合广东石油化工学院开展大学生 与盲人结对活动,有效发挥大学生业余时间 相对充裕、人员短期稳定的优势。这些助盲 团,不仅是视障人士走出家门、融入社会的桥 梁,更是一股股温暖的青春力量,它们汇聚成 流,营造出残健共融的社会氛围。

"青年志愿者和盲人是互相支持、互信共 赢的,青年人用实际行动诠释了残健融合的 精神。"中国助残志愿者协会副秘书长韩润峰 说,一方面,盲人在青年志愿者的陪伴和引导 下,走向户外强健体魄、融入社会;另一方面, 青年人可以深化同理心与对视障人士的尊 重,培养团队协作精神,塑造阳光心态。更为 可贵的是,助盲团可以营造残健融合、共建共 享包容性社会的良好氛围。

在"何亚君助盲团"周六的晨跑活动中, 还会有一群"小尾巴"蹦蹦跳跳地在队伍最后 面跟跑,他们大多是志愿者的孩子。有一次,



图①:何亚君的马拉松奖牌。 本报记者 易舒冉摄 图②:在公园步道上,身着印有 '助盲"和"视障"字样服装的跑者 郭旭鹏摄 图③:志愿者带着何亚君(中)一

起跑步 廖正义摄 图④:盲人与志愿者手中牵的陪 跑绳。 廖正义摄

> 本版责编:易舒冉 版式设计:张芳曼

2

的责任感。"助盲不是单向的,而是一种双向 奔赴。生理上,我们给盲友提供帮助;心灵 上, 盲友的坚韧精神激励着我前行。"赵晨 "11.63公里,谢谢志愿者吴仁华。"

跑活动中,青年志愿者感受到了一种被需要

出于好奇,终于责任。在一次次的助盲

"19.15公里,谢谢志愿者张强。" 每次跑完步,何亚君都会在社交媒体上 分享自己的跑步状态,并感谢带自己跑步的

"20.03公里,谢谢志愿者李玉宝。"

需要与被需要,互相鼓励与共同前行,在 "何亚君助盲团"时刻发生着。

"青年人用实际行动诠 释了残健融合的精神"

扶残助残是社会文明进步的标志,是青 年人奉献爱心的重要方式,更是残障人士融 入社会不可或缺的一环。

据统计,我国有1700万左右的视障人 士,其中约800万人完全失明。这一庞大的 人群,大多数囿于家里,但是他们又渴望融入 日常的社会生活,向往行动自由。

最初开始尝试跑步的时候,何亚君也很

什么,小朋友回答说:"我在练习跑步,长大以 后我也要助盲。"

"培养助盲助残的价值观念应从童年时 期起步,这需要家庭、教育体系以及社会各界 的协同努力。"复旦大学社会发展与公共政策 学院教授赵芳说,只有这样,才会有更多人将 扶残助残视为应尽的社会责任,并将其作为 一种自发的行为选择。

赵芳还认为,在高等教育机构中,可以引 人相关的通识教育课程,深化年轻人对助残 文化的理解,让学生运用所学的专业技能,更 好地服务残障人士。"对于青年志愿者来说, 助盲助残的经历不仅能带给他们更深的人生 思考,也会赋予他们新的生命力量。"赵芳说。

跑完5公里,赵晨霄带领志愿者和盲友 做起拉伸运动,又帮助需要坐地铁回家的盲 友找到同行志愿者后,她才收拾东西准备

"有的爱像阳光倾落,右和左,是你是 我。"阳光洒在公园里,赵晨霄边走边唱,"《追 光者》是我非常喜欢的一首歌曲,我改编了句 歌词,就像在唱我们志愿者与盲友,成为彼此 的光。"赵晨霄坚定地说。

(叶鹂参与采写)

R青春之声

"'奋斗者'号,是我国研发 的万米载人潜水器。每一件大 国重器,都离不开大国工匠,越 来越需要高技能人才投入到研 制和生产中来"……走进江苏 无锡太湖之滨的"奋斗者"号研 发单位,无锡职业技术学院师 生在数字化展馆沉浸式体验, 这次参观学习的主题是:"奋斗 的青春最出彩"。老师的一席 话呼应青春之问,在场的学生

职业院校学生是未来能工 巧匠的生力军,承载着国家发 展和行业进步的希望,一大批 青年学子勤学苦练,以匠心匠 艺砥砺青春。从重大工程、重 大项目到新产业、新技术,都呼 唤高技能人才为高质量发展贡 献自己的智慧和力量,职校学 生成长成才有了新的机遇和空 间。如何引导他们正确认识自 己、实现自我价值,是需要长期 关注和探讨的话题

奋斗是青春的注脚。在无 锡职院的校园里处处可见奋斗 的身影:一站式学生社区自习 室,大家自学慕课,笔记本上写 满演算过程:机械学院与"双一 流"高校联合培养硕士生,职校 生有了相互启发、取长补短的 学习同伴;产教融合实训基地, 学生跟着技能大师、劳动模范 边干边学。青年学生用实际行 动证明,无论是专业学习、夯实 知识,还是实习实践、提升技 能,只要肯奋斗,每个人的青春 都能绽放精彩

职业是青春旅程中的重要 组成部分,不仅是谋生的手段, 更是追求人生意义的基石。数 控车工孟维在超大吨位全地面 起重机的精密处深耕20多年, 与团队研发超级起重机,"轻轻 一提"就将直径达193米的风 机叶轮吊装到位;电气试验工 冯新岩向世界性难题发起挑战 ——在带电运行环境下检测特 高压设备,检测准确率从不足

50%提到近100%……当目光投向科技革命和产业变革大 潮中逐浪拼搏的大国工匠,就能发现奋斗的榜样。他们选 择一份职业,就选择了一个奋斗的舞台。对职校学生而言, 要树立正确的职业观念,以更加开放的心态、更加坚定的信 念拥抱职业、热爱岗位、成就未来。与此同时,锻炼好自身 的专业技能至关重要,一技在手、常年坚守,才能一步一个 脚印实现人生理想。

当前,高质量发展需要一批又一批能工巧匠。如何让 更多年轻人奋力攀登技能高峰?前段时间,《中共中央国务 院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》印发,对推动现 代职业教育高质量发展、吸引更多青年加入产业工人队伍 等提出要求。这是适应新型工业化发展需求、完善产业工 人技能形成体系的务实举措,将进一步在全社会营造劳动 光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,有利于引导更多大 学生走技能成才、技能报国之路。

青春是一场美丽的奋斗。期待职校学生用奋斗的双手 擦亮大国重器的金字招牌,实现新型工业化的强国梦想,与 国家发展和行业进步同频共振,书写更加精彩的人生篇章。

BI青春日记

把研究做到 农民心坎里

张金传

今年是我在山东济阳小麦玉米科技小院参与秋收的第 四个年头。早上7点,我骑着三轮车穿梭在一片金黄的田 野中,遇到正在秋收的叔叔阿姨,他们习惯性会关心一句: "小张,棒子收完了吗,收成咋样?"在这一句句的关切问候 中,我与这片土地的联系愈发紧密,对这片土地的感情也更

在广阔的华北平原,小麦一玉米轮作是常见的种植方 式。但时间一长,大量水肥投入导致的环境污染、地下水亏 缺等问题便突显出来。山东济阳小麦玉米科技小院建设的初 衷,便是希望利用豆科作物的优势,解决这些问题。

第一次见到种粮大户许叔叔时,他眉头紧锁,语气也有 些急躁:"听说玉米大豆复合种植模式好、有补贴,我一下子 种了上百亩,结果玉米大豆的产量都上不去,实际收入远不 如单种玉米,可把我折腾坏了。

怎样深入推广复合种植模式,如何让农民真正掌握新 技术,成为摆在我面前的一道难题。

我和小院同学决定,次年继续在许叔叔家的60亩复合 种植田里进行全流程跟踪服务。通过苗前封地除草及苗后 隔板除草,解决草害问题;通过调节化控剂的喷施时间和喷 施次数,控制作物株型,确保丰产的基础;通过调整种植的 行比,提高种植的整体收益。

第二年,许叔叔家的玉米大豆复合种植田里,玉米产量 达到常规种植的85%,大豆倒伏问题得到解决。看着许叔 叔开心的笑脸,听到乡亲们由衷地称赞,我心里说不出的自豪!

下村屯、找问题、交答卷,我们努力把论文写在祖国大 地上。我还参与创建了"中农科技驿站""农作未来"等公众 号,线上普及种植管理方法。未来,我会继续努力,把课堂 学习和乡村实践紧密结合起来,为加快推进农业农村现代

化贡献青春力量。 (作者为中国农业大学农学院博士研究生,本报记者丁 雅诵采访整理)

奋